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 جمهوری اسلامی ایران

 اداره کل آموزش و پرورش شهر تهران 

 تهران   15اداره اموزش و پرورش منطقه  

 1402ماه   دی –امتحانات نوبت اول          دبیرستان نمونه دولتی سلمان فارسی  

                           نام و نام خانوادگی:
 خانم شهمیری  :نام دبیر               104شماره کلاس:                 انسانی: رشته                     منطق  سوالات درس: 

 امضای دبیر:                                 نمره باحروف:                    نمره برگه:                            

 صبح   8ساعت امتحان:   

 دقیقه   80   :  وقت امتحان

 1402/ 10/  4  تاریخ امتحان:

 برگ   2تعداد سوالات:     

  «تولید رشد  و تورم  مهارسال » 

 سوال سؤالات  بارم 

 

1 

 «نوشته شود.  پاسخنامهالات در برگة ؤ»دانش آموزان عزیز پاسخ همة س

 باشد: غلط می تعیین کنید کدام عبارت صحیح و کدام یک  

 است. ی ابزار  یدارد پس منطق علم  ازیو ممارست ن  نیاز آن جهت که تبحر در منطق به تمر (1

 . پردازدی م  یاصول و قواعد کل ی منطق در حوزه زبان و الفاظ تنها به بررس  علم (2

 اصطلاحات علوم مختلف است. فیعلم منطق تعر ةف یوظ (3

 است. جه ی مقدمات از نت تِیدر نوع حما ییو استقرا یاس یاستدلال ق تفاوت  (4

1 

 :جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید  1

 .شودی م  هی ته گریبنا از علوم د  نیا یانسان ..................... است اما محتوا ی فکر  یاستحکام بنا ةلازم (1

 لفظ است، دلالت ..................... نام دارد.  ی اصل یاز معنا ی بخش ةلفظ بر معنا که دربردارند  دلالت (2

 نشود.  تیرعا  فیشرط ............................ تعر شودی موجب م  ف یاز استعاره در تعر استفاده (3

 ............................. است. ی معادل استقرا یفارس  ات یدر ادب اس یق  اصطلاح (4

2 

 )یک مورد اضافی( : د ی س ی را بنو   شماره مورد نظر از موارد سمت چپ مطابقت دارد؟    ی ک ی از موارد سمت راست با    ک ی هر   1

 علمی  هایفرضیه   بررسی ( 1                       مبنای استقرای تعمیمی الف( 

 تجربی  علوم  مبنای ( 2                         ب( مبنای استقرایی تمثیلی

 تخمین ( 3                             بهترین تبیینج( استنتاج 

 اختلاف  وجوه   به توجه( 4                             قوی  د( استقرای تعمیمی

 ظاهری  شباهت( 5                                                             

3 

 : د ی مناسب را انتخاب کن   نه ی گز  1

 بشود؟  یاو »گل« ممکن است موجب چه مغالطه   ر«یکاربرد الفاظ »ت (1

 کلمات ینگارش  - اشتراک لفظ  -2اشتراک لفظ                            -کلمات  ینگارش  -1

 ارائه کرد؟  ی مفهوم فی تعر توانی نم  نهیتوجه به کدام گز با (2

 که مصداق و مثال ندارد.  ی مفهوم -2       .          ستین ی تر از آن مفهومکه عام  ی مفهوم -1

مفهوم  »  ةرابط  «و مثلث با مفهوم عام»  ةرابط  نه ی کدام گز ب یسه ضلع«، به ترت ی»مثلث به شکل دارا  فیتعر در (3

 .دهد ی را نشان م «عام با مفهوم خاص 

 عموم و خصوص مطلق  - عموم و خصوص مطلق  - 2                        یتساو  -عموم و خصوص مطلق  -1

4 

  ادامة سوال ها در صفحة دوم  

 مدرسه   محل مهر

 شماره صندلی:  
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 سوال 1402/ 10/  4تاریخ امتحان: رشته: انسانی                                                    منطق دهم  ادامة سوال های  بارم 

 زیرا .....................  شود؟ی استقرا محسوب م ینوع نییتب  نیچرا استنتاج بهتر (4 

 . ستین ی قطع جه ینشده و نت یاحتمالات بررس  ة هم -2    .رسد ی م  یکل  جهینت کی به  ی موارد جزئبررسی  از  -1

 

  های زیر پاسخ دهید: به سوال  

  اقسام علم از    ک یکدام    انگریب   « یرد مَ  ؛ یریبگ   یاگر دست فتاده » و    «اگر جاده ناهموار باشد »دو عبارت    ب یبه ترت 1

 .د یسیها را بنوآن   تفاوتاست. 

5 

 6 شده است؟ میو استدلال تقس ف یچرا علم منطق به دو بخش تعر د یده حیتوض 1

 . د یده حیرا توض ؟ دلیل خوداست یاچه نوع مغالطه  انگریب ریعبارت ز 75/0

 «دست؟!کودک: از کدام       : دخترم از دستت ناراحتم! مادر»

7 

 8 شود؟   یاممکن است باعث چه مغالطه   «جناس تام »استفاده از  25/0

 .د ی سیر کلمات مشخص شده نوع دلالت لفظ بر معنا را بنود 75/0

 یو سامان  می دار ی رسَخود  اریا هم در دم/ که  یاستاد سلمان یتراش امَ ی ررسَرا سَ رم سَ( 1

 نب ی/ خدا کند که نباشد سر برادر ز  نبی بلند است در برابر ز زهین ه ب ی رسَ( 2

9 

 . د یمشخص کن  یکلمفهوم    کیو  یجزئ مفهوم  ک یزیر در عبارت  5/0

   «م ینستان چی/ همه عالم به ه  اریوجود صحبت  یب ایسعد »

10 

 چهارگانه برقرار است؟ یهااز نسبت کیکدام  ر یز م یهر کدام از مفاه ان یم د یمشخص کن 1

 نخود و آش ( 4                   ی و جمله خبر قیتصد (  3          فلز و فولاد      ( 2               و کارمند   مادر( 1

11 

  عام به خاص مرتبط را انتخاب کرده و آنها را از    چهار مفهوم   ر یز  م یمفاه  نیچهارگانه از ب  یهابا در نظر گرفتن نسبت 1

 ، زرافه ، جاندار« وانی، ح اهیکاج ، موجود ، گ  »درخت                    .د یمرتب کن

.......................................... > ..................... ..................> ....................... .............> ...................................... 

12 

برقرار باشند؟   میان الف و ب  ممکن است نسب های چهارگانهالف ب است« چند مورد از  ی»بعض  ة یبا توجه به قض  75/0

 . د یسیرا بنوآنها 

13 

 14 .د ی سیتفاوت دو مفهوم »امام رضا )ع(« و »ضامن آهو« را بنو 5/0

 . د یرا مشخص کن ر یز یهاف یاقسام تعر 1

 .کند ی م  می را تنظ یاجتماع یهانش که روابط و کُ ی اررفت: یاجتماع هنجار (1

 اس یو ق  یمیتعم  یاستقرا  ،یلی تمث  ی: مانند استقرااستدلال (2

 فف برنامه جامع اقدام مشترک خَ : مُبرجام (3

 ییدانا  یدوستدار ی به معنا ایسوفلو یشده کلمه ف ی: عربفلسفه (4

15 

 .د یرا مشخص کن  ریز یهاف یشکال تعراِ 25/1

 . د یرویم  ن یکه از زم ی اهی: گدرخت (1

 یی : جعبه جادو ونیزیتلو (2

 : موجود زنده دوپا وانیح (3

16 

  در صفحة سوم   ها ادامة سوال 
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 سوال 1402/ 10/  4ادامة سوال های منطق دهم                         رشته: انسانی                             تاریخ امتحان:  بارم 

 . داردی را خنک نگه م ییکه مواد غذا یاله ی: وس خچالی (4 

 . یغصه بخور د یبا یاگر نداشته باش  یعن ی یخوری را م تیهاکه غصه نداشته  ی وقت (5

 

 . د یسیخواسته شده را بنو  یهاف یتعر  ریز  میمفاه یبرا 1

 : ییاستدلال استقرا یمفهوم   فیتعر( 1

 تصور:   یمصداق  فیتعر( 2

17 

 18 .د یسی را بنو «باشد  ی تساو ة رابط د ی با مفهوم مجهول با فیتعر ةرابط » عبارت که  نیمنظور از ا 5/0

 . د یرا مشخص کن ریز یهانوع استدلال  75/0

 .زند یسحرخ های پس همه مازندران زند،یهستند سحرخ ی من که مازندران یهاه یتن از همسا چند  (1

ماه کارتخوان   اول (2 کُهر  م ها  وار  کنند ی ند عمل  به خاطر  احقوق   شتر یب  ز یاحتمالاً  تراکنش ها    نیها در  روزها، 

 بالاست. 

 است که از بار گران بر خود ببالد.  یالمانند حمّ بالد ی که از اسباب جهان به خود م ی مغز کسبُ (3

19 

 .د یسیرا مشخص کرده و قوت و ضعف آن را بنو ریز نوع استدلال  5/0

 « دهم به منطق علاقمند هستند.  ةیمدرسه استان فارس معلوم شد دانش آموزان پا 100مدرسه از   10  یبررس  با»

20 

 . د ینقد کن وجوه اختلاف را با توجه به   ر یز یناروا  لیتمث 5/0

 «ردکان بر گنبد استاهل را چون گِ نا تیبد است /  ترب  ادش ینهر که بُ رد ینگ  کانین  پرتو»

21 

 دو مورد را بنویسید.  گرفت؟  توان ی م یج یانت به کمک استنتاج بهترین تبیین چه ر یستدلال زا در 5/0

 «اند.برج جمع شده  نییپا یاد یز تیجمعو  س یو پل  یاست و آتش نشان ستاده یبرج ا ی بالا یشخص»

22 

 . د یرا مشخص کن ریز یهامغالطه نوع   5/1

 )اشتراک لفظ، توسل به معنای ظاهری، نگارشی کلمات، ابهام در مرجع ضمیر، تمثیل ناروا، تعمیم شتاب زده( 

 . شوند ی وارد بهشت نم ر یآمده: زنان پ ی تیروا در (1

 آن را دور انداختم. ،شکست ز یم ةشیش  (2

 شمم کرد. از چَ خبری تو مرا ب یهاشم چَ -   شم! گفتم: چَ ؛ یکه عاشق نشو  گفت   مادرم (3

 دست به عصا باش. گفت: آخر عصا ندارم!   ی: فعلاً کم گفتم (4

 کم باران است.  زییپا زیداشته است، لذا امسال ن ی کم باران  زییتهران پا  ،ریدو سال اخ  در (5

 . شودیتمام م  ش یموجود ی از آن خرج کن اد یاست. اگر ز یحساب بانک ک یمثل  ی دوست  ةرابط ( 6

23 

 

5/0 

5/0 

 . د ی کن   ف ی را تعر   ر ی ز   اصطلاحات 

 : مفهوم کلی (1

 : استدلال قیاسی (2

24 

 جمع نمره  20
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 1402ماه   دی –امتحانات نوبت اول                       دبیرستان نمونه دولتی سلمان فارسی  
 خانم شهمیری  نام دبیر:                                      104شماره کلاس:                               انسانی: رشته                            منطق دهمسوالات درس: د کلی

 «تولید رشد  و تورم  مهارسال »
 بارم سؤالات پاسخ  ردیف

 1 ( 25/0)ذکر هر مورد              ص (  4              غ ( 3        ( ص   2           غ(  1 1

 1 ( 25/0)ذکر هر مورد تمثیلی             ( 4واضح بودن      ( 3        تضمّنی (  2        منطق( 1 2

 1 ( 25/0)ذکر هر مورد                    2د(              1ج(                 5ب(              3الف(  3

 1 (25/0)ذکر هر مورد                    2( 4            2( 3              1( 2              2( 1 4

  دهید:   های زیر پاسخ به سوال  

 ( 5/0(  در تصور حکم و قضاوت وجود ندارد اما در تصدیق حکم و قضاوت وجود دارد.)25/0)تصدیق  –( 25/0)تصور 5

        )بیان هر تفاوت درستی نمره دارد.( 

1 

  در  تا   است  شده   تقسیم   اصلی  بخش  دو   به   منطق   علم  ( 25/0)است،  اندیشه   خطای   از   جلوگیری  منطق   ةوظیف   که   آنجا  از 6

و  از  تا(  5/0د) شو  بیان  کردن   استدلال  صحیح  روش   و  کردن  تعریف  صحیح  روش   آن   پرهیز   اشتباه  استدلال  تعریف 

 ( 0/ 25).نماییم

1 

به معنای ظاهری)  7 بود)0/ 25توسل  التزامی  به دلالت  زیرا منظور مادر  اما  25/0(  برداشت (  را  کودک معنای مطابقی 

 ( 25/0کرد.)

75/0 

 25/0 اشتراک لفظ  8

 75/0 ( 25/0)ذکر هر مورد                    ( مطابقی 2التزامی            –( تضمنی 1  9

 5/0 ( 25/0)ذکر هر مورد                سعدی: مفهوم جزئی      از بین سایر مفاهیم یک مفهوم کلی نوشته شود.  10

 1 ( 25/0)ذکر هر مورد          ( تباین4( تساوی         3( عموم و خصوص مطلق       2( عموم و خصوص من وجه     1 11

 1 (               25/0)ذکر هر مورد         زرافه   <حیوان  <جاندار   < درخت کاج     یا     موجود  < گیاه   <جاندار  <موجود  12

 75/0                (0/ 25)ذکر هر مورد    عموم و خصوص من وجه       – عموم و خصوص مطلق  – تساوی  13

 5/0 ( 25/0)ذکر هر مورد امام رضا)ع(: جزئی              ضامن آهو: کلی                    14

 1 ( 25/0)ذکر هر مورد ( لغوی                  4      ( لغوی    3( از طریق مصادیق          2   ( مفهومی     1 15

 25/1 ( 25/0)ذکر هر مورد ( دوری است   5( مانع نیست     4( جامع نیست      3( واضح نیست      2( مانع نیست      1 16

 .کنند  می  نسبی حمایت نتیجه  از مقدمات، آن  در  که   استدلالی( 1 17

 ( 0/ 5)ذکر هر مورد .                 .  هر مثال درستی که نوشته شود...( مانند میز، آسمان آبی و ..2

1 

 5/0 یعنی تعریف باید جامع و مانع باشد. 18

 75/0 ( 25/0)ذکر هر مورد  ( استقرای تمثیلی           3( استنتاج بهترین تبیین   2( استقرای تعمیمی   1 19
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 5/0 ( 25/0)ذکر هر مورد ضعیف            – استقرای تعمیمی  20

 5/0 ، درست است.گردو)گردکان(بیان دو تفاوت میان انسان و   21

 5/0 نمره دارد. ی و هر احتمال قابل قبولی خودکش 22

 ( توسل به معنای ظاهری      4( اشتراک لفظ         3( ابهام در مرجع ضمیر          2( نگارشی کلمات         1 23

 ( 0/ 25)ذکر هر مورد ( تمثیل ناروا                     6( تعمیم شتاب زده       5

5/1 

 ( 0/ 5)دارد.  را مورد   از یک بیش  بر انطباق قابلیت  که است مفهومی ( 1 24

 ( 5/0).دارند  پی  در  را  نتیجه ،ضرورتاً مقدمات آن  در  ( استدلالی که 2

1 

 جمع نمره                                                                                                                   

 »آرزومند موفقیّت و سربلندی شما عزیزان« 
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